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& Előfizetési feltételek: 
Egész évre ß fvt. — kr.
Félévre . . 8 „ — „
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egyes szám 10 kr. HALADÁS Hirdetések dija :
4 hasábos potitsor 5 kr. 
Nyihtérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 80 kr.

J,9

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda :

Főtér 5. sz. a„ hová a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelen.: 1 Kéziratok: Kiadóhivatal:
Szerdán C8 Szombaton, 1

1 Vissza nőm adatnak. VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzük 
hirdetések és reclainatiok ide intézondök.

Ä polgári erényről.

(z) Mi a polgári erény?
Az ha az ember nem tekinti 

magát külön egy egésznek, hanem 
hazája a nemzet egy részének, s 
cselekedeteit ezen elv szerint irányoz­
za, és törekvéseinek czélja a közjó.

Az ember társas életre van utal­
va, egy magában soha meg nem él, 
egyetlenben egy cselekedetét úgy 
végrehajtani nem képes, hogy annak 
segítője, oka, vagy czélja más em­
bertársa ne legyen, magára teljesen 
tehetetlen.

Ne vakítsa el.ízért az önzés sze­
meinket, mert az önszeretet hasznos 
ugyan, de veszedelmes is, gyakran ön­
tudatlanul rosszat cselekedtet saját 
magunk ellen, s ritkán vezet jó cse­
lekedetre, a nélkül, hogy egyszer­
smind valami rosszat ne tennénk.

i’iZt pedig a társadalom bün­
teti. Minden bűnnek kút forrás a a 
szerfelett nagy önszeretet — önzés.

Ne kicsinyesük ezért az eir. 
bori társaságot, ne feledtessük el 
az önzés által ama kötelességeket, 
melyekkel a haza és embertársaink 
iránt tartozunk.

E gondolkozás érlelődjék meg 
mindnyájunknál, — s akkor hivatá­
sunkat megértettük.

Nyilatkozzék ez üdvös elv mun­
kásságban.

A munkálkodás oly kötelesség, 
mely alól egyetlenben egy ember 
sincs fel oldozva.

Minden ember, legyen gazdag 
vagy szegény, hatalmas vagy gvenge 
ha nem dolgozik — hitvány ember, 
s a társadalomnak kárára van.

Ma e gondolkozás általános, a- 
nyagi haszna is szerfelett nagy, s 
napról napra gyarapodik, mert az 
együttes előre törekvés és kölcsönös 
segély megkönnyíti munkálkodásun­
kat, s hamarább sikerre vezeti ezt.

A jelen század anyagias gon­
dolkozásának keretébe ugyan bele 
nem illő, de az ember és hazafi 
helyzetét fényesen ill Hátráló példákat 
mutat fel a történelem arról, hogy az 
ember magát nemzete egy kis részé­
nek kell hogy tekintse, szeme elő tt 
mindig a közjó kell, hogy lebegjen: 
Egy spártai nőnek öt fia volt a had­
seregben, várva várta a harcz kime­
neteléről szóló híreket: Futár érkezik, 
s a spártai nő reszketve kérdi a 
csata kimenetelét: „Elesett mind az 
öt fiad“válaszól a futár. „Nem kérdem 
én fiaim sorsát— viszonzá a nő, ha­
nem a csata eredményét“ — s mi­
dőn hallá, hogy a spártai sereg 
nyert, elment a templomba és há­
lát adott az isteneknek. Ez valódi 
polgárnő volt.

Legyünk valódi polgárok mi is,
— hazánkat, melyet hogy szeretünk 
szóval fennen hirdetjük, s e tulaj­
donságunkat hirdeti, mint a magya­
rok nemzeti erényét, az egész világ,
— szeressük az által, hogy a köz­
jót törekvéseink fő czéljának tekint­
sük, s azon teljes erőnkkel munkál­
kodjunk. —

— A Töröli menekültek nyomorá­
ról a segélyző bizottság elnöke, a kon­
stantinápolyi vendégek Budapesten idé­
zéséből ismert Szulejman seik e mélyen 
megindító sorakat irta egy szegedi ba­
rátjához: „Borzasztó a látvány, mit a 
bzereneuetleiiok szemünk elé tárnak! A 
muszka fegyverek rettentő embertelen­
séget követnek el! A szegény raenekü- 

I lök fogadtatása és ellátása inár kétségbe 
kezd ejteni. A szülőiki öl megfosztott ár­
vák, a gyermekeiket sirató szülők, az 
özvegységre jutott nők és férjék ezren- 
kint érkeznek, úgy hogy már képtelenek 
vagyunk őket ellátni. A legnagyobb nyo­
morban, ében,szomjíin érkeznek hozzánk, 
kenyérért és orvosszerért esedezve. Esd- 
.e önt, tegyen lépést magyar testvére­
inknél, hogy nemesen érző testvéreink 
járuljanak hozzá kegyesen a szegény ín­
ségesek fölsegélésére. Ivet szemünk küny- 
íiyévei fogunk az egész török nemzet 
névében köszönetét mondani a mi kö­
nyörületes magyar testvéreink által nynj- 
tott segélyért. Török testvéreitek, böl­
csőben fekvő kis gyermekek is imádkoz­
ni fognak a magyar testvérekért; s én a 
menekülőkkel együtt fogok hálaiinát 
mondani a (bánókban, hogy adjon az ég 
ura jobb sorsot a mi magyar testvéreink­
nek.“

— Szulejman basa hadseregéről, 
mely három nap óta oroszlán-elszántság­
gal harczol, a „Temps“ levelezője a kö­
vetkezőket Írja: „Szulejman basa hadse­
regéről a legnagyobb elismeréssel kell 
nyilatkoznom. Ez a hadsereg, mely több­
nyivé rendes katonákból áll, végig küzdte 
a montenegrói hadjáratot. Egv hóval 
ezelőtt érkezett Anti váriból; Dede-Agacs- 
nál kötött ki, innen vasúton Driuápoly- 
ba, s Drinápolybél Karabunárba sietett. 
Ez a 40—45 ezer katona régi, elrongyolt 
egyenruhát hord; — lábukon bőr- és vá- 
szoiidarnb fityeg; életünk kétszeresült, 
néha rizs és tiszta viz. A nap izzó, — 
az ut hosszú; de nem törődnek vele, 
ezek a szegény ördögök csatáztak nyu­
gidon, s most vig kedvvel az európai 
török birodalom keleti oldalára sietnek, 
hogy megvédjék hazá jukat. Azért jöttek, 
hogy csatázzanak; mit nekik a hideg, 
mit nekik a zuhogó zápor, mit nekik a 
puszták forró homokjaP mennek előre 
pnnasszé nélkül, mennek oda, a hová 
parancsolják őket, s meghalnak abban a 
boldog reményben, hogy Mahomed pa­
radicsoma föl fog tárulni előttünk. Dri- 
nnpoly lakosai és a konzulok bámulatu­
kat fejezték ki .Szulejman basának had- 
serge iránt, mely föl sem vette a múlt 
tél viszontagságait, s hatalmasan vere­
kedett Törökország ellenségeivel.“

— Az orosz-rom fin eoiiHietusról,
igen érdekes részleteket közölnek. Egy

tudósítás szerint az orosz főhadiszállá­
son már végkép döntöttek a fölött, hogy 
a román hadsereg visszavonul a harcz- 
térről. Orosz részről ugyanis minden 
önnállé cooporatiot határozottan visszau­
tasítottak, sőt a czár azt kívánja, hogy 
a román sereg azonnal lefegyvereztessék. 
Bratianu, a ki a tárgyalásokat vezette, 
kijelenté, hogy ebbe a követelésbe so­
ha sem fog beleegyozni. E fűlött diffe­
rent iák támadtak Cogolniceanu és Bra­
tianu között; az utóbbi Zimniczábél táv­
iratilag küldötte meg lemondását. Ká­
roly fejedelem elhatározásáról még ed­
dig semmi bizonyosat nem lehet ’.mini. 
Minden román lap, különösen a kormány­
lapok, hevesen beszélnek minden ellen, 
a mi rósz. Némelyek sajnálják a coope- 
rátiét, mások követelik a román hadse­
reg visszahívását Bolgárországbél. Ezt 
öszefüggésbe hozzák Károly fejedelem 
és Nikoláj nagyherozeg közötti uj di­
fferentia kkal, másrészről azzal, hogy Bra­
tianu elvesztette a czár kegyét.

Sog its iink ombor társainkon.
Minden városban igyekeznek ál­

dozatokat hozni a humanitás oltárára.
Az egész ország nemesen gon­

dolkozó része forrongásban van eny­
hítendő a megsebzettek gyötrő kín­
jait.

Egész társodalmunk iparkodik 
lehetőleg hű jelét adni annak, hogy 
érez szenvedő embertársai mellett; 
hogy érdekli a szenvedés, melyet átél 
egy nemesen gondolkozó és velünk 
rokon nemzet messze keleten.

Ezerek halnak el s ezerek ki­
áltanak segélyt — gyógyítsunk mi 
is; mert nekünk is jól esett, midőn 
szenvedéseink között a lehető leg­
nagyobb segélyt nyújtották.

Az egész ország siet segéd ke­
zet nyújtani a sebek gyógyításában 
— egyedül nálunk van néma csend, 
néma hallgatás.

Valóban szeretnék, ha munkás 
nőink a humanitás e szent ügyének 
is szentelnének bár egy napot és 
semmi kétség henne, hogy a legszebb 
siker fogja fáradságukat koronázni.

Társas összejöveteleknél mily 
hatalmasan lehetne mindannyiszor ér­
vényesítem az élénk rokonszenvet 
keleten küzdő embertársaink iránt.

Tegyünk valamit mi is ez irány­
ban, mert emberségesen teszünk.

Toi'da várossá, mindig előljárt, 
a hol áldozni kelletett, ne hátráljon 
e szent czél elől, mert a ki hátrál 
tért vészit.

Adjunk a sebesülteknek; azok­
nak a hősöknek, a kik rongyosan 
éhesen oly nagy dicsőséggel szolgál­
ták hazájukat. (—)

A csatatérről.
Górni Studennél augustus 24-én he­

ves csetepaté folyt egész nap mely csak 
este szűnt meg. Gábrovába az napon 27

tisztet és 900 sebesült orosz katonát 
szállítottak a sebesültek száma isme­
retlen.

A Sipka szorost öt napon át folyto­
nosan ostromolták a törökök. Az 5-ig 
nap reggelén 9 órakora harcz borzasztó 
hévvel kezdődött meg a Sipka szoros­
ban. Az oroszok hosszasan megtartották 
állásaikat. Dorosinczky tábornok ki a 
Sipka szorost a megelőző napokon vé­
delmezte e napon elesett.

Végre a törökök a Sipka szo­
rost bevették, az oroszok közűi 
10000-en elestek, a Miklós nagyber- 
ezeg vezénylete alatt lévő többi 
20000 embert pedig körülzárolták.

Hivatalos táviratok újabban a törö­
kökre kedvező összecsapásokat jeleznek 
Dsuma és Ozmán-Bazár környékéről.

Vidőin és Kalafát között heves bom­
bázás folyt.

A törökök a montenegroiakat Pod- 
goviczánál és Spuznál, mely helyeket 
megtámadták, visszaverték.

Ajazlárnál folyt csatákban szintén 
a törökök maradtak előnyben.

Plévnánál és Lovácznál jelenleg 
minden nyugodt.

Az oroszok és románok között na­
gyon feszült viszony állott be. Az oro­
szok a román hadserget, mint önállott 
nem hagyják szerepelni, s azt akarják, 
hogy az orosz fővezéiiylettől függjön 
A mi viszont lehetetlen, hogy Károly fe­
jedelem egy orosz tisztnek alárendel- 
tessuk. —

Mehemed Ali és Sulejman hadsor- 
gei egyesültek, és együttesen nyomul­
nak elő az oroszok jantrai hadállása 
ellen.

A Dobrudzsában nagyobb csatát 
várhatni, hói a törökök hajohadjok köz­
reműködése folytán könnyen partra szál- 
hatnak és igy nagyon előnyös helyzet­
ben vannak.

Suchum Kálónál csata volt, a ko­
zákok megtámadták a török előőrsöket 
Suregilhez közel. Néhány török ágyú 
golyó elég volt, hogy a kozákok meg- 
szaladjank busz halottat hagyva a csata­
téren,

Mukhtár pasa orosz területen áll, 
s újabban nagy győzelmet aratott az 
oroszok felett, kiknek 4000 emberük 
maradt a csatatéren.

Orosz bestialitás.
Sulejman pasa távirata a kegyet­

lenségek egész bosszú sorát jelenti, me­
lyeket az oroszok s a bolgárok elkövet­
tek, s melyeket a török sereg Ferdistől 
Kazanlikba vonultában konstatált.

A tahikban és helységekben, vala­
mint a szabad mezőn is, egész csomó 
ember, asszony- s gyermektetemre akadt 
a sereg, melyek a kozákok által legyil­
kolva a mezőkön, utakon s árkokban 
hevertek. Néhány személy kihalgatása, 
kiknek sikerült elszökni, arra utal, hogy 
a vidék egyéb részei, melyeken uz otto­
man sereg még nem járt szintén hasonló 
kegyetlenségeknek volt színhelye. Be 
van bizonyítva, hogy a bolgárok min­
den ok nélkül, csak azért követték e 
e szörnytetteket, hogy vad ösztöneiket 
kielégítsek. így OHanger nevű faluban 
az összes lakosok, férfi, nő, gyermek, a 
bolgárok áldozata lett; csak egy kis 7 
éves leány menekült meg. Recsi Itöré­
siben Kazaulik mellett n Imi ...ír .. i- 0-



zakók leülnek mi ml on embert. Meg .mi • 
lejman csapatainak mvgi rkívese előtti 
este 70 férfi s egész csoport muzulmán 
leány gyilkoltatolt io a mit néhány nő 
8 gyermek bizonyít, kiket a császári 
csapatok Recsi-Deresiben megszahadi- 
I oltok.

Hogy a lakosságot könnyebben le­
gyezhessék, azt Ígérték, hogy senkinek 
nem lesz bántódása, I szedték a tégy vé­
rekét tőlük s azután kiszolgáltatták 
őkei a bolgárok dühének, kiknek átad­
ták a muzulmánok fegyvereit is. A sze­
rencsétlenek valósággal mészárszékre 
kerültek s a hóhérok nem kíméltek sem 
csecsemőt, sem anyát. A leggyalázatosali- 
ban eldarabolt női tetemeket találtuk 
a falvakban v.intigy feldarabolva. Az 
elkövetett szörny tettek felülhaladnak 
minden képzőimet s nyilván való, hogy 
az oroszok terve az volt, hogy e tájon 
kiölik az összes muzulmán népet.

A Sipka-szoros ellőni liarczok.
A Sulejman pasa csapatai által pá­

ratlan hősisécrgol a Sipka-szoros ellen
intézet í támadásokról löveti: ező Í rd ékes
vészit eket közölhetjük

A ugusztus 13-án jelent ■ 1 i v k Kon-
stantin ápop ból, hogy 1 tör k o.i apalok
elfog-la iák Siók a fa 1; it. Né! ány nappal
kesébbon, t. i. kedden alig. 01 _ 'n reg­
gc! i 7 órakor Sulejman pasa már hoz zó -
fogott a támadáshoz és ] az dső ru-
liomot egy hogygerin CV. eV iTí ntézte,
melyet 25 aánczmnvcl és har zá i/lóalj-
j a 1 véi tok az oroszok. A sz<nos legma-
gasabb pontja körűibe ül 5000 1. pésnyi-
re van a falutól. Magr a falu is belee-
sik n liegvgci'inczcn fői :i 1 Kort orosz
ágyuk lőiávhuáka, úgy hogy a té ma dók
az égé sz út hosszában moh fél n é m c t
niórfcf., ki vannak teve :iz ág öldö k-
lo t.ÜZl nek. Ennek daczára i tÖi ökök e
napon tiz ostromot i Uóztol és némi
előnyöket is vívtak ki, a met yiho ii sike-
rült m■kik néhány ág- ut az ovo szokkal
szemben fölállítani.

Szervdán, azaz 22-én, a törökök 
megváltozta'ták támadásuk tervet sebbe 
nem rohammal hatoltak ebire, hanem 
futó árkokat kezdtek vonni. Így sikerült 
két mösszehordó ütegei íóhuirani, me­
lyek közül egyik az oroszok hátát fe­
nyegette. A 22, és 23-ik közti ej jelen 
a futóárkokból puskatüzeléssel nyugta 
tanították a törökök az ellenséget. Csü­
törtökön pedig már reggeli 4 órakor \ 

egyszerű három oldalról támadtak, a 
mi azt mutatja, hogy előtte való napon 
mind a két szárnyon tért nyertek a tő- j 
rükök és igv sikerült nekik azt bekéri- i 
teni.

Az oroszok helyzete már igen ag­
gasztó volt, midőn esti fi órakor egy 
vadé.-/-dandár megérkezett és rögtön 
hozzáfogott a harcéhoz Csütörtök és 
péntek közti éjjen át folyton tartott a
puskatüzel és. A mi a zu11 á n 1x Ö V "tkezett
arról ed lig nine's tudó.-- i;ás.

N cm igaz a z. bog y a z. or s zók a
Sipka.-'%•>(■ -'sí Sn lej man pasa 0 £? (''zz had­
ereje oll< 1! ve dehne/; ék. E • it hely
tenné.-■/(•il­ telj)■sen 1cbeveti t -11IK .i teszi.
,-Síi !ejn lan es \ - z u-re non 1 Vili '1.(itt többet,
mini ez ej ('TI! bért. lulejmi11) el ön ve
azonbiin a libán állott, hogy mindig tij
erőket vililetett a harc:zba és OQ a le ig y
volt, k .JM-S báróirn nap és két m\ •

lief III íik ül folyt at ni a i ámn dós r. úgy.
hogy ezen idő a latt az oros/'irk 8 m nőm
ettek, sem nőin aludtak OH k íz! jutót talc
a kimerül ésllez, inig viigre a szorost el
is vesztettek az. említett segítség megér­
kezése daczára.

A török seb ‘sültük
érdeké ben másod szór szólaltul ll< fel
egyik fenmdibi ezikkünkben.

Ki vi>U szedve a czikk, midő n
S z é !< 1a 1 y L á s z 1 é és Mikid 3 .S lí -
m u e 1 tOl'i Ini j.'dg ír urak a tö rak sé­
hesült,i* j ; iv.ii 1 il, ) frt. 50 kmii az

I alábbi névsort kézbesítettek Mi :t 
pénzt a mai postával n budapesti tö­
vük (‘onsnliutk elküldöttiik es keltük 
annak nyugtatván)’ozását.

Szék elv László és Miklós 
Sámuel urak e nemes ténye dicsé­
retre nem szorult. Polgári és emberi 
kötelesség vigasztalni embertársain­
kat a nyomorban, csak hogy azt né­
melyek nem tartják feltétlen köteles­
ségnek. Legyen üdvözölve két derek 
polgárunk, mint kezdeményezők e 
téren s a nemes adakozókat áldja 
meg isten annyiszor, a hány kraj­
t-zár van az össze gyűjtött összegben.

A névsort itt adjuk:
Székely László 2 fit. Miklós Sámuel és 
nője 4 fit. Miklós Tamás 40 kv. Gönczi 
Márton 1 frt. Fodor Mózes 2 fit. both 
Miklós 1 frt. Gönczi Sándor 1 frt. Lal­
in József 1 fit. Péfcrfi 1 trt. Fodor György 
50 kr. Székely József 1 frt. Dénes István 
2 frt. özv: Magyarosi Jánosné 20 kr. 
Szigetin és Segesvári 1 trt. Ilármáth
József és Sándor 60 kr. if. Keresztes 
József 1 frt. Pál József 50 kr. Gönczi 
József 50 kr. Dániel testvérek 2 rt. 
Amirás Mihály 50 kr. Dániel Férc néz 
1 frt. Os tián 1 frt. Szigeti Ferencz 1 
fit. Dulló János 2 fit. Kovács István 2 
frt. Istvánfi Péter 1 frt. Miklós Tamás­
ié- 10 Irt. Bulla Márton 1 frt, Fodor 
László 1 frt. Maeskási István 1 frt. Ke­
resztes János 1 fit. if. Tóth Miklós 1 
fit. Zalányi György 1 fit. Gönczi József 
1 frt. Somkereki Miklós 1 fit. Keresz­
tes Endre 50 kr Darkó József 50 kr. 
Nagy József 50 kr. Bállá Ferencz 30 
kr. Gönczi András 60 kr. Szigeti Sán­
dor 50 kr. Tatár Péter 1 frt. özv. Tóth 
Lászlóim 50 kr. Miklós András 1 fit. 
Nagy Istvánná 50 kr. llácz Misi 1 frt. 
Weinberger Schächter 50 kr. Eszénvi 
fiók áru dója 50 kr. Blényesi Sámuel 1 
frt. id. Gegesi Sámuel 2 frt. Gegesi Jó­
zsef 50 kr. Zeelia Nándor 50 kr. Tóth 
Sámuel 2 fit. Zalányi István 1 fit. Űzü­
nk József 50 kr. Lé fai Károly 1 frt. 
Csont Sándor 1 fit. Barth a János 20 
kr. Magyarosi D. 50 kr. Timbus József 1 
frt. Timbus János 50 kr. Nagy György 
kőműves 1 frt. Jenéi Zsigmoiul 1 frt. 
Virág Antal 50 kr. Somkereki Mihály 
1 frt. Kimpel Flórián 1 frt. Kimpcl Be­
nedek 50 kr. Székely Jánosné mészáros 

1 frt. Nagy József né 1 frt. özv. Fenyő 
Józsefné 50 kr. Székely Sándor mészáros 
50 kr. Zalányi Miklós 50 kr. Jáno Jó­
zsef 1 frt. Nagy Miklós 1 frt. Lcfkovics 
Ferencz 1 frt. Kidali Májét- 1 frt. ifj. 
Zalányi János 1 frt. Szeniorjai Ferencz- 
né I frt. Pénteki János 1 fit. \ dics 
György 2 frt. K. Nagy Imre 2 frt. Szalui 
Györgyi frt. I lármát h Sándor újra 40 kr. 
D. Pap Miklós 1 trt. Simont! István 50 kr. 
N. N, 10 kr. Rácséi Sándor 10 kr. Szé­
kel v Ferencz 10 kr. Kovács N. 40 kr. 
N. N. 10 kr. HothMi-in 20 kr. Keresz­
tes József 1 fit. Nagy Mihály 1 frt. Ke­
nyeres Pál 1 frt. Székely György 1 frt. 
Székely Elek s társai 1 frt. X. N. ttr 2 frt. 
Zöld János 1 fit. Hegedűs Ferencz 1 frt.

I Fodor Tamás né 50 kr. Csutak Lajos 1 
frt. Nagy György 1 frt. if. Gegesi Sá­
muel l fit. Bardocz László 1 frt Kovács 
László 1 frt. Szöllősi János 1 frt. Tu- 
nyogi Farkas 2 fit, Korodi Imre 1 frt. 
Blumfeld 1 frt. Bulla Ferencz 50 kr.

I Dalia István 50 kr. Kaján József 1 fitos 
j ;allér 1 frt. Kondort Mózes 50 kr. Fenyő 
j Sámuel 1 frt. Riginán István 10 kr. 
I Magyarosi György 20 kr. Jánó Sándor 
I 1 frt. András Nina 1 frt. Rothman lg- 
I mi ez 50 kr. Bornemissza József I frt. 
I Mészáros társulat. 5 frt. Dóér Antal 50 kr. 

Prédán József I frt. Összesen 125 frt. 
50 kr.

NvvktLiyvífív< ti köztsügoknok.
(n) A minisztérium s egyletek bűz - 

goi kodnak, hogy a. községek könyvtárak­
kal hívassanak el. A beliigyminizster

pedig megemre ito, hogy a községek évi 
költségvetésükbe e vzelm bizonyos ösz- 
szegel felvegyenek.

Ma jól emlékezünk a mi köz. bi­
zottságunkban (életeit legelőször az indit- 
vánv, hogy a népkönyvtárak alakítása 
végett a községek bizonyos összeget évi 
költségvetésükbe fel vegyen"k; a köz. 
bizottság ezt helyeselte, a megyei köz­
gyűlésen ez indítvány hajótörést szen­
vedett. Most a l olüy yminiszter bocsátott 
ki egy rendeletet, a mely helyesli az 
ilvnémü intézkedést.

S miért kell a könyvtárP
Azért, mert a gyermek ugyan ta­

nul néhány évig az iskolában; és meg 
is tanul irni és olvasni; de ha elemi is­
koláit végzi, soha többet nem fog köny­
vet a kezélio, mert az egész faluban nincs 
egyeb könyv, egy rongyos kalendárium­
nál, melynek leveleiből már az ablak rá­
mákra is jutott egy rész.

Így elfejti a gyermek mire nagy lesz, 
mind azt a mit tudott, mert hát nem 
gyakorolta tovább tudományát s tovább 
nem haladhatott.

De ha a községnek könyvtára vau, 
alkalom adatik a népnek a hasznos ol­
vasásra; a kocsma inkább fog maradoz- 
ni mert egy józan eszi. ember minden­
esetre több élvezetet fog találni egy-egy 
hasznos olvasmányban, mint a korcsma 
büzhödt levegój- lion.

Alkossunk népkönyvtárakat, nem­
zetünk jövője jobbára azoktól tügg ; ott 
ál, hogy milyen müveitek, milyen oko­
sak és józanok leszünk.

Készítsünk elő egy biztos jövőt ha­
zánknak, nemzetünknek, összedugott kéz­
zel mind. zt elérni nem fogjuk, csak mun­
kával. Munkáin tehát.

Egy t; is iiuizás.
(Folytatás.)

Szemeinkéi minden zugát átvizsgál­
juk a héjasfalvi völgynek, igyekszünk 
emlékünkbe annak minden egyes pont­
ját bevésni, hiszen itt ve zi tett ük cl azt, 
ki a magyarnak világszerte dicsőséget 
szerzett.

Íme Scarintinnak elesése helyét em­
lékkő jelöli, Petőfiét semmi. Ki tud azért 
valamit Scariatinról? — ki az a mi­
volt ember, ki Petőfinek nevét no is­
merné?

Elhagyjuk ez emlékezetes völgyet a 
balkézre a szorgalmas székelyeket, jobb­
ra a szászokat látjuk fáradhat’anúl mun­
kálkodni, kik barátságos szomszédság­
ban élnek egymással, s értik egy más 
nyelvét.

Erked és Benne között véghetetlon- 
alaguton megyünk át, melynek hosszat 
a Semeringi a'ai-utak egyike sem évi el, 
az ember türelmét elveszíti inig végére 
jut, s szinte borzong a háta, a szűnni 
nem akaró sötétségben.

Humorodnál látjuk a távolból Kö- 
halonivárát, mint egy szép képet az olő-
időkbő!.

Alsó Rákosnál szép erdőségen ha­
tolunk át, s Ágostontólvánál kijutunk az 
Olt völ.evhe, melynek balpartján hala­
dunk előre, a vasút mind szász helysé­
gek mellűt visz el, közvetlen az Öltnél, 
melyen túl Erdövidek**, az az a regi 
Udvarhelyiek déli része, s Háromszék 
Miklósváv fiuszéku terül el,— a csinos 
és terjedelmes falvak c.serépfe delei a Iák 
lombjai közül kikamlikálnak, minden i- 
kéhett szép tmgv tűm plmti némely ikében 
kettő is magiislik ki a házak kőiül. Min­
den a nép szorgalmára mulat S valóban 
o szorgalom bámulásra mólió. Hallottam 
székelygazdától, hogy családját 11 hold 
föld után tarja fenti, minek jövedelmé­
ből adót és kepét i • fizet, s még is az­
zal fejezte be besz' lgetf <éi, hegy isten­
nek hála megéldegélnok tisztesség-s m .

A tisztességes éterről nagyon tenné- 
I szele- ' rí - gészen más fogalmuk \ m mint 
I nekünk. Mled.'iök legnagyobb rész.-t a 
• tej és gyümölcs képezi, húst ritkán, s 

az olcsóbb fajtából esznek, mivel mi 
I bizonyosan nem elégednénk ne g. K mel­

lett háza tiszta és rendes, s nem hir jelle - 
gével,az úgynevezett „pariiszí" házuknak,
a berendezés inkább polgárias, de mint
mondók kiválókig tiszta. Több falut el­
hagyva Földvár ötlik szemünkbe. Két 
szabályos eme!!, -dns egv terjedelmesebb 
és egv karcsúbb. Mindkettő az emberi 
kéz munkájának világos nyomait hordja 
magán, a magaslatok oldalai szép egye­
nesek, mint a várok sánczni szoktak 
lenni. A nagyobbik emelkedésen terül el 
a csinos kis város, a kisebb tetején vár­
rom áll. Ivgy német lovagrend a Deut ich - 
meisterek fészke volt ez s reges ré­
gen a várt a várossal függő hid kötötte 
össze.

Földvárnál beérünk a Barczaságba. 
Gyönyörű szép térség, mely a határszéli 
hegyek lábáig terül el, ezekkel párhu­
zamosan húzódik fel Háromszéknek szin­
tén hasonló szépségű térsége, fel balra 
egészen Kezdi-Vásárhelyig.

Az óriási hegyek közül kimagaslik 
a Buesesd lecsapott tetejű süveg alak­
jával. amott balra húzódik Hétfalu száin- 

i tahin tornyaival, szemben velünk Zeniest, 
mely falu felett fit; visz ki Oláhországba.

Kissé jobbra Brassó, Erdélynek o 
! legszebb fekvésű városa.

(Folyt, köv.)

I
Kisvárosi iiokíick az irodalomról.

Midőn a czim készen volt porozok!g 
, haboztam a felett, miként kezdjem?

Nem az hozott zavarba, hogy mi­
ről, hanem miként?

Igen, miként, hogy no látszassam 
vakmerőnek, ki egy magamban kész va­
gyok belenyúlni a veszélyes meh-kasbft, 
melvet egyszerűbb kifejezesse! tarsadal- 

I mi hibáknak nevezünk.
Nem szándékom felszámlálni azon 

ezer meg ezer hibákat, miktől jelen tár­
sadalmi életünk úgyszólván — hemzseg, 

j hanem csupán egyetlen egyről szólok, 
mely jelen életünket, jelen társadalmi 
viszonyainkat, s fájdalom még családi 
szentélyünket is vésszel fenyegeti.

TV hát mellőzve minden más kérdést, 
melynek őstovozasat erősebb kezekre bí­
zom kövessük a czimet, melyet e kis 

j czikk föló jegyeztem.
„A kisvárosi nőknek az irodalomról.“
Tulajdonképpen mi akar ebből lenni?
Mindjárt elmondom tisztelt olva* óm 

s előre Ígérem, hogy rövid leszek.
Tehát a kisvárosi nék nngyobbára 

i gazdasszonyi, háziasszonyi és családi kö- 
I telelőkkel annyira el vannak foglalva, hogy 

nagyon kevés idejük marad, mit szoia- 
I hozásra szentelhetnek. Kevesen vannak, 
j ki]- szerencsésebb helyzetüknél fogva idó- 
! vei rendelkeznek a nagy világ eseményeit, 
í az irodalom, mii veszet újabb mozzanatait, 
í fiiry- iommel kísérhetni—idővel, behatolan­

dó a természet elbájoló, csodaszép titkaiba, 
mélyebb pillantással kutatni a körüliünk 
olv végtelenek látszó löld titokzatos rej- 

I tóiméit, s elmerülni a dicső múlt annyi 
magasztost, annyi funkelt érzelmet ma- 

1 gábn rejtő labirintjeibe.
Kevesen vannak e szerencsesek, s 

! habár az ők hivatásuk volna a jelen 
társadalom elkorcsosult Ízlését nemesíteni, 

j fájdalom az! kevesen teszik.
Tisztelet a kiviteleknek!
Nálunk, kisvároson, egyetlen szóra­

kozása a nőknek az olvasás.
Leg'll asz ti osa bb és legél vezetesebli 

is mit csak tehetnek, — de —
Az a de —------az a de!---------- ■

Talá l jóbb is lenne elhallgatnom ! —
Tehát----- akisvái ősi nők legnagyobb

és megbocsáthatatlan hibájuk, hogy — 
nem választják meg olvasmányaikat.

Bebizonyítom állításom igazságát, 
s miután nem akarom hosszasan az olva­
só türelmét fára-/.Inni nehány példával 
szolgálok.

1) - mertem nőt, k i felette sokat olvasót I, 
s ha e tárgyról folyt n társalgás, könyv- 
nélkiil, a legnagyobb lelkesedés hang­
ján számlálta ole a kedves Gáboriéiul 
Feval, Pensen ős Kunk Pál minden re-



pényeit, n hírneves „Rocambole“ minden 
ifjúkori, londoni, s isten tudja hováváló 
hős tetteit, egyetlen, utolsó, s talán még 
túl világi szavait is. És ha gyönyörrel 
folytatott elbeszélését a kérdéssel szakí­
tották félbe, Int „ősmori-v a magyar Írók 
munkáit ?“ „ Alt azok unalmasak !“ — 
felelt — 8 ismét folytatta áradozását 
„a tizek társulata“ a fehér, fekete, a 
Jolink s tudja ég mi mindenféle társu­
latok hős tettei fedett.

Es kérem elhinni, hogy ez nem tréfa
Nem, hanem a legszomorubb való­

ság; s a legszomorubb benne az, hogy 
e nő műveltnek vallotta magát.

Önmagát, — de igényt formált ahoz, 
hogy mások is annak tekintsék.

Es (ismertem olyan nőt, ki féléletét 
olvasással töltötte, s mégsem ösmerto 
Petőfi, Arany, Szász, Tompa, Tóth, Dal­
in adi vagy a szellemes Endrődi költe­
ményeit; s talán ha átkel lett volna ol­
vasnia. „Az ember tragédiáját,“ vagy a 
fenkölt lélekkel irt „Milton“ „Iskariot“ 
egyes jeleneteit, vagy épen „Katalint“ 
„Buda halálát“ egy „Trencséni Csák“-ot 
„Csorbulom“ vagy „Toldi“ örök szép sorait, 
vagy végül talán feledhetetlen Toldi Fo- 
ronezünk „magyar irodalom törtcneté“-t 
— inkább kiáltó, volna a tortúra minden 
kínjait, liogysem o haszóntalanságok- 
kal megküzdene.

(Vége köv.)

Fel szol litás
a fordái önkéntes tűzoltó-egylet 1. pár­

toló tagjaihoz.
Midőn városunkban a tűzoltó-egylet 

megalakult oly hazafias pártfogásban ré­
szesült városunk t. polgársága részéről, 
hogy működését megalakulása után rö­
vid időn megkezdeni képes volt, felsze­
reléseit rendre rendre beszerezhette, úgy 
hogy az igényeknek és szükségletűé< 
nagy rósz ben megfelelnek.

Mindazonáltal a hiány még sok, s 
különösen hiányoznak azon gyakorlati, 
s a tűzoltást nagyban megkönnyítő esz­
közök, melyeket, takarmány megnyúlá­
sánál alkalmazni kell, melyekkel az ol­
tás szerfelett gyorsan megy, s azokkal 
nagy veszélynek, vagy károsodásnak le­
het elejét venni.

Nagyon természetes hogy ez oltó 
eszközöket csak pénzen lehet beszerezni.

Sok pártoló tagnál az évi pártoló 
tagsági díjak még künn vannak, me­
lyek ha befolynának a tűzoltó-egylet 
munka képessége szerfelett emelődnek 
czélszerü és szükséges eszközök beszer­
zése által.

Ezért, s minthogy az egyletnek most 
is vannak fizetési kötelezettségei, me­
lyeket a befolyó pártoló tagsági dijak­
ból czélja fedezni, nem lévén külömben 
is más jövedelem forrása; tisztelettel 
felkérjük a tűzoltó-egylet t. pártoló tag­
jait: Méltóztassanak a hátralékban lévő 
pártoló tagsági dijakat egyleti pénztár­
nok Szentpéteri Antalhoz rövid időn be­
fizetni.

a parancsnokság.

Hírek.
— \z első évnegyed e hó 15-én 

lejárván teljes bizalommal kérjük hí­
jaink pártolóit az előfizetések meg- 
nj írására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó elismerését már 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elismerését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak :
Egész évre ... fi Irt. — kr.
Félévre .... fi frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. fiO l<r.
Fanunk minden S z érd á n és 

S z o m fi a t o n pontosan jelenik meg.
I ordán, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.

— Ivóvízzel ellátandó közkút.
(leituer és Rausch hudape.'-ti gépgváro- 
sok a városi tanácsnak az ez évi arjegvz 
kot megküld vén, abban feibivják a figyel­
műt arra, hogy önműködő óriás szivá­
lyúval kezellek vő folyóból csöveken víz­
vezeték és közkút létesitte. S'dv. Minthogy 
városunkban az ivóvíz távolsága egyik 
főbaji képezi, a lanács részletes felvilá­
gosítást kért a gyárosoktól, a gép szer­
kezete, tartóssága és árára nézve, hogy 
ha lehet kezdeményezést akarván tenni, 
a főtéren egy jó ivóvízzel, t. i. aranyos- 
vízzel ellátandó közkút felállításához.

— 1*iilifi Karoly tanár, a város 
erdején geológiai kutatásai nyomán gaz­
dag timsó és vaskő telepet fedezett tol, 
melyekből mutatványt küldött egy po- 
zsoni tanárhoz, ki összeköttetésben áll 
egy angol társulattal, a melynek üzleti 
czélja bányászati termékek értékesítése. 
Ez öűzet'en, s főleg a szaktudós mun­
kásság! vágyából eredő munkálkodás még 
szép jövedelmi forráshoz juttathatja a 
város közönségét. —

— El-e Molnár Lajos ? Szerfelett 
furcsa, hogy ez a „szép reményű“ fiatal 
ember kétszer halt meg egy fürdő Sai­
son alatt erőszakos utón és még is él. 
Őrizkedjék a harmadikszori haláltól, 
mert akkor nem fogja bizonyára halla­
ni, mint „méltányolják érdemét“ saját 
füle hallatára. Előszűri halálát két le­
velezési lap jelentette a „Föv. Lapok“- 
mik, de csak hamar előállott Molnár 
Lajos ur és megbotránkozással jelentette, 
hogy ő élvén, valaki felöltötte a közön­
séget. (Vájjon ki?) Most ezy német lap 
hozza, s utánna mi is közöltül, hogy „pár­
viadalban.“ (tehát lovagias módon) 
hullott, el, egy oláh Ivzo alatt, a ki meg 
szökött. A hir tartja is magát s most 
még azon bizalmas tmlosilást vesszük 
hogy Molnár Lajos még is él. íme Mol­
nár ur csak a múlt nyáron rándult el 
fürdőre s kétszeri meggyilkoltatása 
által annyira kétséges hirüékké tette az 
erdóly részi fürdőket, más ember minden 
nyarat az erdély részi fürdőkön tölti — 
és semmi baja nincs. Az ember tehát 
csak „szép reményű ne legyen.“

— A kisded ó v ó d a - j a v á r a terve­
zett tűzijáték elmardt, mert a liget-bi­
zottsága az. idő rövidsége miatt nem gyűl­
hetett össze megadni a hely iránti en­
gedélyt.

— Roppant felhő szakadás volt 
mtilt hétfőn délutáni 1—2 óra közt Tor­
dán és vidékén A dionyi jég különösen 
szőlőben szerfelett sok kárt tett. Elvol­
tunk készülve egy oly kitörésére a ter­
mészetnek mert már betek óta folytonos 
volt a tikkasztó meleg, s a hévmérő ár­
nyékban akárhányszor mutatott 30 fokát. 
Most a levegő enyhébb csak az a saj­
nos, hogy ezen enyheséget saját tetemes 
anyagi kárunkkal szereztük meg.

— Két községi iskolával ismét, 
szaporodott a rendezett iskolák száma 
megyénkben. 0véres és Ar.-Folyón köz­
ségek bon államilag segélyezett községi 
iskolák nyitnak meg a jövő tanévvel.

— Ilét rom. és hét g. kath. lel­
kész határozott a Hirsch féle két 400 
frtos ösztöndíj felett a múlt hétfőn. Mint 
értesülünk a gyűlés elég zajos volt, da­
czára annak, hogy egy pár pályázó volt. 
A felterjesztés a püspökhöz megtörtént. 
Ez ösztöndíjra csak fordn-Ar.-megve 
valami 50 községében született ifjak pá­
lyázhattak. Megrovást érdemid, hogy a 
helybeli g. kath. esperest csak saját pap­
jait hívta be szavazásra, holott több 
mint tele az érdekelt községnek más es- 
perestség alá tartoznak; legalább illő 
lett volna, hogy azon községek érdekei­
nek megvédése szempontjából azon trne- 
tusból is behívassák, vagy egy lelkész, 
a mit a tordni g. kath. esperest elmu­
lasztott.

— Emberölés. < M Vscgezi sulinncz 
a mezőn megölt ngy juhászt, okát nem 
tudjuk. A jó madarak köz ül hármat, vasra 
verve, tegnap kísértek a csendőrök a 
törvényszék börtönébe. Mondják, hogy a

mogültnek egy nővére régóta beteges­
kedett s a mint meglátta megölt testvé­
rét ö is szörnyet halt. — A felett cso­
dálkozunk, hogy a volt Aranyosszék né­
hány vérengző községét évenként, hol 
egyiken, hol másikon ki porozzák, s 
hogy az ily véres tények még sem fogy­
nak, hanem még emelkedőben vannak.

— A török sebesültek javára 
Székely László és Miki ó s S á in u e 1 
derék polgártársaink, mint egy fennebbi 
czikkből kitűnik, 125 frt. 50 kr. gyűj­
töttek. A polgárság, a mint lőrét vette, 
hogy a nevezett uraknál alá lehet Írni 
önként jelentkeztek s írták alá fillérei­
ket a szenvedő török nemzet javára. Meg­
lepő tény, mely csak egy romlatlan ke­
délyű s kötelességét mélyen érező füg­
getlen, józan gondolkozása polgárságtól 
ered. Az aláírások még folynak.

— Dolinay Gyula múlt szombaton 
körünkben időzött. Megnézte a Torda- 
hasadékat s az nap estve Budapestre 
utazott.

— Tartattunk tőle, hogy török- 
búza termés nem lesz az idén. Az ered­
mény pedig az, hogy törökbuzában is 
általában véve jó középtermést vár­
hatunk.

— Társaskocsi közlekedés Ko­
lozsvárra. Gfyip Todor és társai társas­
kocsit állítottak, mely Torda és Kolozs­
vár között f. év Szeptember 6-án kezdő- 
1 cg, vasárnap, kedd, csütörtök és szom­
bat napokon reggel 6 órakor indul Tor (Iá­
ról, a „Vasút“ czimü vendéglőből, s ugyan­
az nap este 5 órakor Kolozsvárról visz- 
sza, a „Biasini“ szállodából. Vitelbér 
személyenként Kolozsvárig, vagy onnan 
vissza 1 frt. 20 kr. Életrevaló válni at, 
az élhetetlen virágosvölgyi vasút, mellett. 
Ajánljuk a közönség pártfogásába.

— A városi képviselő testület 
f. hó 29-én <1. u. 2 órakor közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal: A k. 
Tanfelügyelő úr magtalálása a kisdedó­
vó da részére 150 írtnak utalványozásáért. 
A tok. Alispáni hivatal értesítése arról, 
hogy a k. kincstár az aranyosi hidat nem 
váltja meg. A tordamegyei izraeliták ké­
rése a September 8-ikára cső országos 
vásár elnapolásáért. Az erdélyrészi ipart- 
fejlcsztő egylet mogkeresvéuyo pártolás­
ért. A párizsi magyar egylet kérése 
pártolásáért. Fábri István volt major sá­
gi pénztárnok kérése számadásból felme­
rült adósság elengedéséért. Fábri István 
kéró-e a szegénypénztár számadásaiból 
felmerült adósság elengedéséért. Bizott­
mány! jelentés Vladutiu Gyula által a 
a Sin a alatt megvásárolni czélba vett 
tax ás helyre vonatkozólag. Gazdasági 
ügyek.

I 1) il 111.
(Beszéli/)

I.
(Folytatás.)

— Legyetek nyugodtan! — Dobja­
tok le ruháitokból néhány darabot I

Nem sokára völgybe röpült néhány 
mellény s szerencsére Jusszuf, mognzás- 
tól féltve finom idegzetét,kaftánját, mint 
a hogy azt külföldi katonáktól látta, válla 
és hona köré csavarva viselte egész nap, 
ez is csakhamar a szikla alján íl feküdt.

A völgy bejáratához érve Ibam hir­
telen balra fordult s nyilgyorsan egy 
sziklatönk tetején teremve onnan egye­
nesen a leli njitolt öltönyök felé rohant.

Mig a. medve a terjedelmes szikla­
tön köt megkerülte, az alatt időt nyert a 
ni hadai uhukat fel ragad ni s újra futott a 
völgy hosszában északidé.

Egy körülmény segítette czélja ki­
vitelében : Jusszuf barkáját szerencsés 
ügyességiről éppen a medve fejére ha­
jította,

A dühös állat comic,us megdöbbe­
néssel fogadta o nem várt rohamot, nagy | 
nehezen kibontakozóit a felöltöny alól s ! 
előbb figyolmotesen körül szimatolva, j 
szétszaggatta, — azután újra üldözöttje 
után rohant.

Ibam ez alatt jó szorosan balkarja 
körül csavarta a kapott öltönydnraliokat, 
kirántó övéből három ujjnyi széles cser­
kesz lőrét s bátran szembe szállt a fé­
lelmes fém vaddal.

A medve két lábra állva közeledett 
a gyermekkelé s nz előre nyújtott balkart, 
megragadta körmeivel és fogaival. A kö­
vetkező pillanatban a cserkesz tőr mar­
kolatig merült oldalába.

A nem várt eredményt hangos öröm 
kiáltással üdvözölték a környezetbe állók.

— Hisz ez egy valóságos Körglu! *) — 
kiá'ta fel mulatságos el bámulással Ben 
Mahomed s azzal kézzel lábbal igyeke­
zett lefelé siető társai után, nehogy meg­
előzzék ötét.

Jusszuf fölemelte az Ibam által 
eldobott fegyvert s bámulva ki Alt a fel:

— Nem Körglu ez, hanem Sohrr.b! — 
soha sem láttam vadállatot ily erővel 
pofonüttetni! — A fegyver agya egészen 
szét volt törve az ütés folytán, s a szirt- 
darabok a völgy hosszában mindenütt 
vérrel voltak befecskendve, mely oda a 
puskaagy által a medve fején okozott 
sebből hullott.

Nodzsibbég ezalatt odaért az elej­
tett vadhoz s a mellette álló hős haj­
társhoz, jóakaró kegyességgel pillantott 
a kipirult arczu gyermekre s szívélye­
sen jegyző meg :

— Valóságos Rusztem **) vagy fia­
tal ember, oly okosan jártál cl dolgod­
ban! A fejemet tettem volna föl arra, 
hogy te harapsz a tűbe.

A sikerrel Ibam is láthatólag meg 
volt elégedve.

— A medve legyen azé, a kié ama 
széttépett felöltöny s te pedig Jusszuf 
fegyveredért cserében tartsd meg puská­
mat; úgy hiszem, nincs okod csekélyleni 
o kárpótlást. Most pedig ideje volna ki­
rándulásunknak véget szakítani Mustafa 
aggódni fog hosszas távollétünkért.

Mustafa, ki a lovak őrizésére hátra­
maradt Ibambóg szolgája volt; a koros 
férfiú megható szeretettel ragaszkodott 
fiatal árához mit ez is gyöngéd vonza­
lommal viszonzott.

A vígan znjongó társaság kevés idő 
múlva már útban volt visszafelé, előbb 
azonban néhány az előre látóbbak közöl 
egy bokor árnyába nyujtoztatta ki a sze­
rencsétlenül járt maczkó holttestét, hogy 
ne érhessék a dögöt a nap sugarai.

Útközben megkérdő Ahmed a mel­
lette szótlanul, gondolatokba mélyedve 
ballagó Ibamtól, hogy miképpen mene­
kült meg gyámoltalan helyzetéből a kus- 
sokiöji mészárlás után.

Szavaira az izgalom által előidézett 
élénkségnek utolsó csilláma is elhalt a 
kérdezettnek arezán, elborult arczczal, 
nagyot sóhajtva feleié: ,

' — Néhány an a falúbeliek közül meg 
ideje korán elmenekültek s elég bolon­
dok voltak a moszkók elvonulása után 
visszatérni, hogy segítsenek, a kiken le­
het; ezek levének az én szabaditóim is.

(Folytatása következik.)
*j körglu a kelet „mintahöse.“

**) Hűsítem a pevsa hitregék Here üléssé 
Sohrab ennek fia.

KÖZGAZDASÁG.
Piaczi árjegyzéke

a tordai vásárra 1877. aug. 25. hozzott 
tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 7 frt. 50 tavaszi
tisztahuzft — frt.-----Elogybuza fi Irt.
— kr. rozs 5 frt. — Árpa 3 Irt. — kr. 
Zab 2 f. — kr Törökbuza 5 frt 50 kr,
1 méter mázsa széna kötetlen 2 fit. 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa 1 köbméter fi fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 3fi kr Disznóhus 1 kilo­
gramm 5fi kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítása becs’ tőzsdéről aug. 28
5% Metaliques 68.75. — 5'\'0 Nemzeti 
kölcsön (Ifi 60 1 8(10-1 ki államkölcsön
74 0 Bankrészvények 112.— Hitel- 
részvények 830 — London 194—. — 
Vt béri kötvények: Magyarországi 120. - 
Temesvári 74 80. Erdélyi 74.50. 1I orvát, 
szláv. 74.—. Ezüst 105 — Gs. kir. arany 
5.72.V« — Napoleond’oi 9.112.

h'h'.lös szerkesztő ét kiaáófvlajá.: Vv I/, 1L
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Figyelemre méltó!!
tűzifa eladó.
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#ezer köbméter olcsó és jó
% Fő-Raktár: a gyérési indóliáznál. (
5F Ara négy köbméter (egy öl magas és 4 láb hossz u) hasáb fának Gy eresen csak 11 írt 50 ki\ -(£
S‘ Tordán beszállítva házhoz 18 írt.

Minden megrendelést Tordán és Gyéresen Hamari Jánosnál eszközölhető.€
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Vidékiek vásárolhatnak a gy érési kezelőnél is

<7V5=£
>r*v:

Eönyvkereskedés Tordán.
Városunk és környéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- é.s PAP Ili-í ZLET létezését, és 

így 5t több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések vagyunk köztudo­
másra juttatni, hogy az itteni piaczon egy

Könyvnyomdát
állítottunk fel, öszvekötv én a;:t egv

könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papir-raklárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni. Egyszersmind a

. <44JUADÄS
czimü lap mint forda-ai anyós-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek melleit előfizetéseket az uj évnegyedtől 

. ^ kezdve elfoga unk.— Megrendelhetők még
mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos czélokra, gyászhirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok,

és borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívok, vendéglői étlapok,
x szóval minden a nyomdához tartozó munkák

a legjutanyosabb árakon, — és kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz- 
vanyok sat.,könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nyelven, imakönyvek, ipar és kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek* valamim zsebjegyzőkönyvek.

Ezeken kivül a raktárunkon netalán nem levő bár mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vágó ezikkel<re
megrendelést elfogadunk és gyorsan eszköz!fmk. végül iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából

nagy választékú raktárt tartunk.
BCÜT* Az üzlet f. évi September 1-én fog meg nyílni.

\ nieki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.
Tisztelettel kérjük tehát a n. érdemű közönség szives pártfogását és ebből kifolvólag becses megrendeléseit, melvcknek eleget tehetni és a közön­

ig megelégedését kinyerni legfőbb törekvésünk leend " ‘

VOLZ és
)r. Harmath Márton ur házánál.

Di.jt csak sikeres gyógyítás után 2? 
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